

Ορθόδοξος Συναξαριστής :: <https://www.saint.gr>



Άγιος Τούνομ ο εμίρης, ο Μάρτυς



Επισκεφτείτε τον ιστοχώρο μας στην διεύθυνση: <http://www.saint.gr/4115/saint.aspx> για περισσότερες πληροφορίες για τον βίο (ονόματα, βίντεο, ακολουθίες, φωτογραφίες κτλ) καθώς και για τυχών ενημερώσεις - διορθώσεις.

Τελευταία ενημέρωση βιογραφίας: 17/4/2011 6:27:00 μμ

Δημιουργία εγγράφου: 18/07/2024 02:38:22

Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 18 Απριλίου εκάστου έτους.

Ιερά Λείψανα: Τα Λείψανα του Αγίου φυλάσσονται στη Μονή Μεγάλης Παναγίας Ιεροσολύμων.

Ημ/νια Βίου: 17/4/2011 6:27:00 μμ

Βιογραφία

Φῶς ἅγιον, Τούνομ, φωτίσαν σὸν σκότος,
Πρὸς Φῶς εἴλκυσέ σε, Χριστόν, ἐν τῷ πόλῳ.
Ὁ ἔνδοξος τοῦ Χριστοῦ Μάρτυς Ἐμίρης

Το Πάσχα του 1579 μ.Χ. οι Αρμένιοι (σημείωση: η αρμενική Εκκλησία είναι μονοφυσιτικῶν αποκλίσεων, ανήκει δηλαδή στους λεγόμενους «αντιχαλκηδόνιους») κατόρθωσαν να δωροδοκήσουν τον Τούρκο Διοικητή, και να εκδώσει απαγορευτική διαταγή προς τον Ἕλληνα Ορθόδοξο Πατριάρχη Σωφρόνιο Δ', ὥστε να μην έχει πρόσβαση εντός του Ναοῦ της Αναστάσεως για την τελετή του Αγίου Φωτός. Οι φρουροί έκλεισαν την Αγία Πόρτα και ο Πατριάρχης Σωφρόνιος Δ' με το ιερατείο και τους πιστούς του παρέμειναν ἔξω προσευχόμενοι, αναμένοντες την ἔκβαση των γεγονότων.

Πράγματι η απάντηση του Κυρίου μας ήταν ἄμεσος. Παρά τις ἀπέλπιδες προσπάθειες του Αρμενίου Πατριάρχου, το Ἅγιο Φως δεν ἔλαμψε στο ιερό Κουβούκλιο ἢ σε ἄλλο σημείο εντός του Ναοῦ. Το Ἅγιο Φως ἐξήλθε διαπερνόν την Κολόνα, η οποία μέχρι σήμερα φαίνεται σχισμένη και μαυρισμένη, και προς μεγάλη κατάπληξιν ἀνάψαν τα κεριά, τα οποία κρατούσε στα χέρια του ο Ορθόδοξος Πατριάρχης. Στην συνέχεια ο Πατριάρχης ἔδωσε το Ἅγιο Φως στους Ορθοδόξους, οι οποίοι βρίσκονταν στην αυλή, ενώ ο Αρμένιος ἔφυγε ντροπιασμένος.

Το αξιοθαύμαστο γεγονός μαρτύρησε ο Εμίρης Τούνομ, ο οποίος ἐκείνη την στιγμή ήταν φρουρός στην Αγία Πόρτα. Αυτό ἔγινε αἰτία να πιστέψει και να γίνει Χριστιανός. Οι Τούρκοι τον σκότωσαν για να μην μαθευτεῖ το γεγονός. Συμφώνα με ἄλλη εκδοχή, ὅταν ἀντελήφθη το θαῦμα ἀναφώνησε προς τους συγκεντρωμένους: «Αυτή είναι η ἀληθινή πίστη». Οι Τούρκοι για την ἀλλαξοπιστία του τον ἔκαψαν ζωντανό.

Ὅταν ο Σουλτάνος πληροφορήθηκε το θαῦμα, ἐξέδωσε φερμάνι και ἀνεγνώρισε το ἀποκλειστικό δικαίωμα για την λήψη του Αγίου Φωτός στον Ἑλληνορθόδοξο Πατριάρχη.

Τα οστά του Αγίου Τούνομ φυλάσσονται στο Μοναστήρι της Μεγάλης Παναγίας.

Σημείωση

Τα συγγράμματα που ἀναφέρονται στο γεγονός δεν προσδιορίζουν το ακριβές ἔτος. Ἀναφέρουν, ὅμως, ὅτι την περίοδο ἐκείνη πατριάρχης Ἱεροσολύμων ἦταν ο Σωφρόνιος, ενώ πατριάρχες Κωνσταντινουπόλεως, Ἀλεξανδρείας και Ἀντιοχείας ἦταν ἀντιστοίχως ο Ἱερεμίας, ο Σιλβέστρος και ο Ἰωακείμ· τέλος, σουλτάνος της οθωμανικῆς αυτοκρατορίας ἦταν ο Μουράτ Γ' (1574 - 1595 μ.Χ.). Ἀν ἀνατρέξουμε στους ἐπίσημους καταλόγους των τεσσάρων αυτῶν Πατριαρχείων (βλέπε και ἐδῶ), διαπιστώνουμε πως οι τέσσερις Ἑλληνορθόδοξοι πατριάρχες πράγματι διετέλεσαν τα καθήκοντά τους στο δεύτερο μισό του 16ου αἰώνα· και αν ἐξετάσουμε την ἀκριβή περίοδο πατριαρχίας του καθενός, και την ἀντίστοιχη περίοδο βασιλείας του σουλτάνου Μουράτ Γ', προκύπτει ὅτι το μοναδικό ἔτος που συνέπεσε η διοίκηση των πέντε αντρῶν είναι το 1579 μ.Χ.

Λειτουργικά κείμενα

Απολυτίκιον

Ἦχος πλ. α΄. Τὸν συνάναρχον Λόγον.

Ὡς ληστήν μνήσθητί μου Χριστε, κραυγάσαντα τὴν ἐνδεκάτην τὴν ὥραν, καὶ εἰς τὴν πίστιν τοῦ Χριστοῦ προσχωρήσαντα, Εμίρην Τούνομ ἄσμασι Μάρτυρα ὡσπερ ἱερὸν ἐν τῇ ὥρᾳ τῆς ἀφῆς τῶν λαμπάδων τῶν Ὁρθοδόξων ὑπὸ Φωτὸς τοῦ Ἁγίου στερόῳς, ἀθλήσαντα τιμῶμεν.

Κοντάκιον

Ἦχος πλ. δ΄. Τῇ ὑπερμάχῳ.

Τὸν θεασάμενον ὡς πῦρ τὸ Φῶς τὸ ἅγιον, ἐπ' ὀρθοδόξους καταβαῖνον ξένως μέλψωμεν, ἐκ Ναοῦ τῆς Ἀναστάσεως πύλης στύλου, καὶ καλῶς ἀλλοιωθέντα ὡσπερ κήρυκα, τοῦ Χριστοῦ καὶ ἐνδεκάτης ὥρας Μάρτυρα, πόθῳ κράζοντες· Χαίροις Τούνομ μακάριε.

Μεγαλυνάριον

Χαίροις ὃ τὸ ὄνομα τοῦ Χριστοῦ, καθομολογήσας, ὅτε εἶδες τὸ θεῖον Φῶς, Τούνομ καλλιμάρτυς, λαμπάδα Ὁρθοδόξων, ἀνάπτων καὶ Μαρτύρων, στέφος δεξάμενος.

Αγιογραφίες / Φωτογραφίες



Ο Άγιος μάρτυρας Τουνόμ και στο βάθος ο κίονας που ανεφλέγη, σε εικόνα που βρίσκεται στη μονή της Μεγάλης Παναγιάς των Ιεροσολύμων



Ο κίονας που διερράγη. Η ρωγμή έχει ύψος 1.20 μ.



Ο κίονας που διερράγη. Η ρωγμή έχει ύψος 1.20 μ.

Παραπομπές

1. [Πατριαρχείον Ιεροσολύμων](#)
2. [Ορθόδοξη Ομάδα Δογματικής Έρευνας](#)
3. [Σκαρλακίδης Χάρης - Άγιο Φως](#)
4. [ΤΟ ΣΥΝΑΞΑΡΙΟ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ](#)